

Número suelto, DÍA CÉNTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año IV - N.º 1.102

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

EDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NÚM. 110 - FRANQUEO CONCERTADO

SABADO 1.º de Octubre de 1921

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Un documento patriótico.-Llegada de la expedición coruñesa a Málaga.-Detalles de la operación del jueves.-El combate fué reñidísimo.-Una carga decisiva en el aniversario de Taxdirt.

LOS ESPAÑOLES DE CIENFUEGOS

El día 21 de Agosto pasado se constituyó en Cienfuegos la Juventud Española con objeto de recaudar fondos para la campaña de África y dirigió todos los centros de la isla de Cuba que tienen conexión con nuestra patria el manifiesto, que insertamos a continuación para estimar dignos de ser divulgados los sentimientos que lo inspiran y lo elevado de sus términos:

«Señor: Un sentimiento profundo de amor patrio nos impone en estos instantes el deber inclinable de cooperar al mantenimiento de la autoridad moral y material de España en el Norte de África, y de contribuir a la defensa de sus especiales derechos en el Rif.

Como dijo Angel Ganivet—el inolvidable memoria—nuestra Patria tiene un interés, demasiado visible para que necesite aclaraciones, por conservar el territorio del otro lado del Estrecho de Gibraltar. Lo que España necesita ya de una vez, es dotarse completamente de todos los elementos indispensables para apoyar las razones vitales que determinan su actuación en el territorio marroquí.

Los entusiasmos populares, vagos, indefinidos, de pasados tiempos, debemos sustituirlos hoy por convicciones hijas de la reflexión e inspiradas por un patriotismo sereno e inquebrantable, consistorial, perseverante, y muy activo custodio de los grandes intereses españoles, los cuales necesitan apoyarse en el continente africano para mantener la personalidad de nuestra nación y garantizar su independencia ante Europa.

Desencios, defeciones, confanzas y faltas de previsión, de todo eso, de que se habla, puede haber en las causas determinantes de los revéses que se acaban de sufrir en la zona Melilla-Alhucemas. Pero no son estos los instantes, para los españoles, de hacer procesos críticos: nos faltan muchos elementos de información que habría, quizás, que ir a buscarlos más allá de las fronteras...

Lo que nos corresponde inmediatamente a cuantos españoles residimos en América, lo que debemos hacer por cuantos medios estén a nuestro alcance, es contribuir moral y materialmente al prestigio de nuestra Patria, al mantenimiento de sus derechos y al afianzamiento de su crédito exterior. Y esa contribución podemos realizarla con pensamientos y con hechos, con palabras y con recursos, con sentimientos y con acciones.

De todo eso es necesario para que los partidos políticos de nuestra Patria vean de una manera inequívoca que hay millones de españoles aquende el Atlántico, que sufrimos intensamente en las crisis y vicisitudes nacionales, y que nos afectan con inmensas pesadumbres sus diferencias partidistas, en cuanto ellas dificultan la obra de continuación de nuestra grande historia. Para que sepan también de una manera indubitable, que sentimos ardentemente deseos de engrandecimiento de todo cuanto es y vive, habla y respira, con el nombre de una nación como la nuestra, que supo luchar marina antes que Inglaterra, libertades antes que Suiza, universidades antes que Alemania, encyclopédias antes que apuntase el encyclopédismo francés, sociedades cooperativas—como la de Cosculluela—antes que naciéra el pauperismo; pósitos y crédito agrícola, antes de que surgiese la ciencia económica en el mundo. Y que lejos de nuestra madre tierra andaba, unos con fortuna material, otros sin ella, sabemos luchar en la vida y aspiramos palear por el mundo, sin protección oficial suficiente, sin más auxilios que los de nuestras individuales energías, conservando siempre en el corazón los amores de la cuna, las virtudes de la estirpe y el sentimiento poderoso de una aspiración tan digna de ser atendida y respaldada, como es la de que se manifieste por todos los ámbitos del planeta con hechos prácticos, el engrandecimiento de todos los factores políticos, didácticos, económicos y morales, de una ración noble, que supo llevar a la obra del Renacimiento los magníficos bájicos de San Isidro, de Raimundo Llull y de Félix, dando faros al mundo católico de las ideas, atestando de la vuelta al orbe por los mares, éan Magallanes y Sebastián Elcano.

Estas voces de aliento y los recursos que pedimos dedicar al fomento de la cultura y de los intereses patrios, así como al alivio de las vidas y de los muertos, serán una lluvia poderosa de los hermanos de aquí a los hermanos de allá, como una fuerza centrífuga que amparará la paz y el bienestar de los pueblos que surgen de la guerra. Y que seamos testigos de que la victoria es la de la justicia y la fuerza de la razón, de la fuerza de la voluntad, lleva al otro lado de los mares un abrazo espiritual, un sentimiento de idealidad, una plegaria para los muertos y una vibración ciamorosa de nuestras conciencias por la madre patria: vibración que es fe y esperanza, energía y entusiasmo; un amor importante en el revés y una humilde resplandiente para el triunfo.

Con esos pensamientos y propósitos se agrupan los españoles residentes en Cienfuegos, solicitando la adhesión de sus compatriotas y amigos.

Cienfuegos, 25 de Agosto de 1921.—Andrés Franco, presidente; Eduardo Rodríguez, secretario.

EN LA CORUÑA

El batallón de Isabel la Católica

Transmitido a la antena de Cádiz por el vapor *Capitán Segarra* y cursado a la de la Coruña sin fecha ni hora, recibió ayer por la mañana el presidente de la Asociación de la Prensa el siguiente despacho:

«Sua Majestad alta Cádiz.—Jefe batallón expedicionario»

Hallábase el barco al expedir este radiograma a 133 millas marinas de Málaga o sea, término medio, calculando por la marcha del *Capitán Segarra*, a doce o trece horas de viaje, por lo cual es casi seguro que la fuerza habrá desembarcado ya en aquél puerto.

Ayer salió para Málaga con objeto de incorporarse al batallón el capitán médico D. César Merás Vizcaíza.

Llegada de la fuerza

Telegrama de Málaga que llegó a aquella población el batallón expedicionario *Isabel la Católica*, occidente de la Coruña.

«Se hizo a la fuerza...»

R.E.

Ampliación de créditos

Hoy se reunieron el pleno del Consejo de Estado y aprobó varias ampliaciones de créditos al presupuesto de Guerra. Entre ellas figura una de 45 millones de pesetas, para adquisición de mantas, colchonetas y otros efectos destinados al Ejército de operaciones.

Disolución de una Junta de defensa

El *Día de Universal* anuncia que el personal de Hacienda, comprendiendo que el país atravesía por momentos en los que se precisa dar ejemplo de disciplina, acordó disolver sus Juntas de defensa.

Para cubrir bajas

Esta mañana llegaron a Madrid, procedentes de Zaragoza, veintimil soldados del regimiento de Galicia que van destinados a Marruecos para cubrir bajas.

Muertes a tuta

A las nueve

no a Ceuta una compañía de ingenieros zapadores.

Despidieron a los expedicionarios las autoridades militares y un numeroso gentío que les aclamó con entusiasmo.

Lo que dice Maura del combate de anteayer

Hoy desparcharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de turno.

Al salir el Sr. Maura de Palacio y ver la mucha gente que había reunida en la plaza de Oriente para presenciar el desfile de las tropas, preguntó a los periodistas:

—¿Qué hay hoy?

—El desfile de las tropas que asistieron a la jura de la bandera—le contestaron.

—¡Ah! pues esa es la novedad del día.

El despacho con el Rey—añadió—fué corriente, pues solo se pusieron a la firma algunos decretos.

Lo de ayer en Melilla ya saben ustedes que fué una acción dentro del avance.

La operación del jueves.—Un despacho del jefe de la escuadra

En el ministerio de Marina facilitaron hoy

el siguiente telegrama:

«Melilla, 30 de Septiembre de 1921.—Comandante general de la escuadra al ministro de Marina.

A las 4:30 de la madrugada de ayer salió en el acorazado *Alfonso XIII* con el *Cataluña* y el *Bonifaz* para cooperar a la operación del Ejército sobre las posiciones de Gareb, regresando a Melilla a las 7:30 de la tarde.

El *Alfonso XIII* disparó 767 granadas de 101 milímetros y 12 de 30 centímetros, sufriendo disparo de cañón moro y penetrando un proyectil por estribor. El *Cataluña* hizo 80 disparos de 14 centímetros y el *Bonifaz* 54, sin noticia de heridos.

Una oficina de información

Bajo la dirección del conde de Colomé comenzará a funcionar mañana en la Dirección de Correos una oficina de información de la guerra, con objeto de poder saber en todo momento la situación de los combatientes que están en África.

Un centenar de funcionarios de Correos se dedica a hacer fichas de cada individuo.

La comisión de Salamanca en Palacio

La comisión de personalidades de Salamanca que vino a entregar las aeroplano que aquella provincia regaló al ejército, cumplió hoy a la Reina para agradecerle que hubiese aceptado el encargo de ser madrina de uno de los aparatos.

Expresaron también el deseo de que con D. Alfonso fuese a Salamanca y dona Victoria ofreció ir con motivo del aniversario de Santa Teresa y para presidir los juegos florales.

La comisión de Salamanca en Palacio

Los jefes de las posiciones de Tizza y Gareb dicen que el enemigo sufrió ayer grandes pérdidas y que no se advierte movimiento alguno.

En Gareb se hizo una extensa descubierta, sin haber ocurrido novedad.

Informaciones que acabo de recibir de la oficina central acusan que el enemigo tuvo gran muslo, por la misma baliza que causó la muerte del teniente coronel Primo de Rivera.

Al ser evacuada la posición de Monte Arriet, Sánchez Monge una ayudante a conducir la carreta donde iba Primo de Rivera, pero recibió un nuevo tiro en la cabeza y cayó muerto.

Berenguer satisfecho

Melilla.—El general Berenguer presenció el combate de ayer desde el zoco del Hach.

Hablando luego con los periodistas, se mostró satisfechísimo del resultado de la operación.

Dijoles que estaba comprobado que los harqueños se habían juramentado para no dejar pasar el convoy a Tizza.

Según nuestros confidentes, los cabileños estaban resueltos a sucumbir antes que ceder el paso al convoy.

La acometividad de nuestras tropas les hizo desistir de su intento.

Entusiasmo en Melilla

Melilla.—Desde primera hora de la tarde, un gentío enorme se congregó a la entrada de la plaza, esperando el regreso de la columna encargada de proteger el convoy de Tizza.

Las tropas desfilaron por las calles principales y la plaza de España, entre delirantes aclamaciones.

Los valencianos, acompañándose con gitanas y bandurrias contaban el himno de la Exposición.

Al pasar por la calle de Alfonso XIII, la multitud rompió la formación para abrazar a los soldados.

El desfile fue emocionantísimo.

Los heridos

Melilla.—Hoy llegaron a la plaza y pasaron a los hospitales los heridos menos graves que ayer quedaron en las posiciones.

Noticias de la harca

Melilla.—Según un moro que se escapó de la harca, en el combate de ayer mandaba Abd-el-Krim al enemigo.

El resultado de la lucha causó gran impresión en las cabilas rebeldes.

Los moros tuvieron más de un millar de bajas.

Los grandes refuerzos llegados del interior para engrosar la harca, traían el decidido propósito de copar el convoy de Tizza y repartirse el botín.

En vista del fracaso, muchos de ellos se vuelven a sus cabilas.

Los jefes rifenos temen que, debilitada la harca por las bajas de los últimos combates y las defecaciones, sobrevenga un nuevo desastre.

Bombardeo de los aviones y de la artillería

Melilla.—En la mañana de ayer salió de la plaza una escuadrilla aérea, arrojando más de doscientas granadas sobre los poblados en que se concentraban los rebeldes.

De un aparato que volaba sobre el mar, cayeron tres bombas.

Estas hicieron explosión en el agua, sin causar desgracias.

Las baterías de posición y los obuses continúan canoneando el Gurugú.

Se calcula que ayer disparó la artillería

a unas diez mil granadas.

Entre los bombardeos

El temporal retrasa todo

Melilla.—A causa del temporal reinante, sufrió algún retraso las operaciones de avance.

Una bomba que estalla.—Soldados heridos

Melilla.—En Nador, varios soldados hablaron una bomba, arrojada desde un avión, y se pusieron a examinarla.

El artefacto les reventó en las manos y hiñó gravemente a cuatro de los soldados.

Indalecio Prieto comenta la actitud de Lerroux

Melilla.—Interrogado Indalecio Prieto acerca de las declaraciones que hizo el Sr. Lerroux sobre la apertura del Parlamento, dijo el diputado socialista que no comprende como un parlamentario demócrata dice que no debe abrirse por estar la campaña de Marruecos en pleno desarrollo.

Precisamente por eso—añadió—debe abrirse. Ningún Gobierno, durante la guerra europea, escamoteará la presentación a su Parlamento respectivo, para darle cuenta de su actuación.

Estando suspendidas las garantías y amordazadas la prensa con la censura, el país ignora cuánto ha ocurrido en la campaña y es preciso que se lo diga por qué en dos días se ha derribado la labor de doce años y que sepa algunos hechos que afectan hondamente a la vida nacional.

Dé la operación de ayer.—Actos de heroísmo

Melilla.—Se van conociendo detalles interesantes del combate librado ayer.

Un capitán de Intendencia recibió un tiro, pero no por ello abandonó su puesto. Con su pistola siguió disparando y recibió otro tiro y un tercero poco después, siendo entonces obligado a retirarse a la ambulancia en unión de otro oficial también herido.

El batallón de Granada.—Oficiales heridos

Melilla.—Uno de los batallones que llevó la parte más dura de la pelea, fué el de Granada, del cual resultaron heridos el coronel y los oficiales Quintanilla, Castillo, Alarcón y Sánchez.

De artillería resultó igualmente herido un alférez.

Actos de heroísmo

Melilla.—Cuéntase que en el combate de ayer, un cabo de infantería se deshizo a bayonetas de tres moros que lo atacaban.

Un soldado rodó por una barranca y se vio rodeado de harqueños que trataban de cogérlo prisionero, pero a falta de otra arma echó mano de una navaja de Albacete que llevaba y dando taquitos a diestro y siniestro consiguió incorporarse a la columna, si bien herido de consideración.

Banco de La Coruña

Tiene el honor de participar a sus Accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en Junta general del 26 de Agosto pasado, pueden hacer efectivo en las cajas de dicho Banco, a partir del día de hoy, el dividendo correspondiente al ejercicio semestral finalizado en 30 de Junio de 1921, a cuyo efecto se servirán presentar los recibos provisionales.

La Coruña 15 de Septiembre de 1921.

El Director-Gerente,
Francisco Piñeiro Pose.

DE SOCIEDAD

Se dijo estos días, aunque no podemos responder de la noticia, que nuestro distinguido convecino el general de Artillería Sr. Sánchez Ocaña, logró encontrar y rescatar a su hijo el bizarro oficial de infantería, que, como saben nuestros lectores, era uno de los prisioneros de Monte Arrui.

De todo corazón hacemos votos porque se confirme la noticia de tan grato suceso, que sería la felicidad de los señores de Sánchez Ocaña, tan queridos en la sociedad coruñesa.

Ayer hizo tres años que murió nuestro entrañable amigo y compañero D. Manuel María Puga y Parza, de inolvidable recuerdo en la Coruña, donde como alcalde y convecino ejemplar supo conquistar la unánime estima.

En la capilla del Pazo de Anzobre se celebraron solemnes funerales a los que concurren además de muchísima gente de la comarca y numeroso clero, significadas familias y personas de Carballo y de la Coruña.

Reiteramos a la señora de Puga y a sus hijos, tan queridos en la población, la expresión del más cariñoso afecto en estos días señalados en que se aviva la pena por la irreparable pérdida.

Los jefes y oficiales de artillería obsequiaron ayer con un almuerzo al general de brigada recientemente ascendido D. José Fernández España.

El agasajo, motivado por un suceso tan grato, fué de una gran cordialidad significativa de cuanto se quiere y estima al Sr. España en el cuerpo de artillería, estimación y cariño en que participa la población entera, en la cual el distinguido y veterano militar es un coruñés más, ligado a sus convejinos por una larga permanencia en este pueblo, prestigiada por el talento, el trabajo y el amor a la ciudad.

Ofreció el bandejete el coronel del tercer regimiento de Montaña aquí destinado, D. Antonio Duran Loriga, y terminado el almuerzo los a la concurrentes regalaron el fajín al nuevo general.

Los convecinos telegrafizaron al general Sánchez Ocaña, felicitándole por su ascenso.

También enviaron telegramas de cariñosa salutación a los jefes y oficiales del 15.º de artillería ligera y de las tres baterías del tercero de Montaña destinados en África.

DON LUIS ESPADA

El ilustre y prestigioso exministro de Fomento, que hace unos días se encuentra en la Coruña pasando como todos los años una temporada con su hermana la señora viuda de Banco Rajoy y con sus sobrinos, está siendo visitado por muchas personas de su amistad, autoridades y corporaciones. Ayer fué cumplimentado por varias representaciones, entre ellas por una de la Asociación patronal cambiando impresiones sobre asuntos locales de los que está muy impuesto, pues el señor Espada es, por decirlo así, un convecino que sigue con el interés de un coruñés entusiasta, todo lo que afecta a la prosperidad de esta población.

INCIDENTE EN UN CUARTEL

En el cuartel de Intendencia ocurrió ayer por la mañana un lamentable suceso que fue muy comentado en la población durante todo el día.

Paréce ser que un alférez de la Escala de reserva del cuerpo a quien se había impuesto un correctivo por una falta en el servicio, se dirigió al despacho del capitán D. Rafael Parado Andrada y le increpó duramente.

La escena fué violentísima, pues ambos llegaron a agarrarse, rodando por una escalera.

El Sr. Pardo de Andrada pasó al Hospital para ser curado de la luxación de un brazo y el alférez fijóse en prisones militares.

INFORMACIÓN FINANCIERA

LA BOLSA

Cotizaciones del 26 de Septiembre de 1921

Frente 4 por 160 interiores, contado	67,85
— 4 por 160 — fin mas.	67,80
— 4 por 160 Efect. Joz.	60,00
— 4 por 160 Amortizable	89,50
— 5 por 105 idem	92,00
— 5 por 100 Efectivo 1917	91,90
Obligaciones del Tesoro 5%	1,14,40
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	0,00
— 5% —	98,60
— 6% —	1,6,00
Acciones del Banco de España	5,2,00
Bonos	3,1,00
Aciones Id. Hipotecario de España	21,00
Id. El Español de Crédito	0,00
Id. El Hispano Americano	1,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	2,6,00
Id. Id. Central Mexicana	0,00
Id. Arrendadora de Tabacos	0,00
Id. Unión Española de Explosivos	268,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	0,00
Id. Sociedad Carbón y Cigüeña	0,00
Id. Azucreras y Prentadoras	0,00
Id. Orchideas	0,00
Id. F. C. Madrid-Barcelona Alcántara	281,00
Id. Norte de España	250,00
Cobija. F. C. Valmaseda Ariza y C.	0,00
Id. Norte de España 1902, 4%	0,00
Id. id. 1913, 4 1/2%	0,00
Id. Azuc. 4% — Estampilladas	0,00
Id. id. 4% — Estampilladas	0,00
Paris, vista 00,60 00,60, 00,60, 50,75	55,25
Londres, vista 28,48, 0,00, 0,00	28,52
Cheque, New York, 0,00 0,00, 0,00	0,00
Cheque, Suiza 00,00 00,00, 00,00	132,75
Cheque, Berlín 7,20, 0,00, 0,00	6,95
Cheque, Lisboa 0,00	0,00
Cheque, Bruselas 00,00, 00,00	0,00
Cheque, Viena 00,00, 00,00	32,70
Cheque, 00,50	0,00

COTIZACION DEL ORO

Libras 37,00

Alfonsos 147,00 %

Frances 147,01 %

Dollars 152,00 %

Idem (billetes) 151,40 %

BOLSA DE BILBAO

Acciones Banco de Bilbao Ptas 1.750,00

Banco de Vizcaya > 0,00

Credito Union Minera > 0,00

Sota y Azuar > 0,00

Martínez Nervión > 0,00

Altos Hornos 128,00

Resinas, 319,00

Explosivos 288,00

Feijerias 0,00

Id. Urquijo-Vassongado > 0,00

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio, colegiado

Santa Catalina, 11, bajo

Compra venta de toda clase de valores intervenidos en los Bancos en operaciones de créditos, desembolsos, etc.

— En las primeras horas de la ma-

NUELVE LA RACHA

CASAS DE CAMPO ASALTADAS

Por el visto es una costumbre ya arraigada la comarca la de entrar en las casas de campo, no bien terminado el veraneo y llevarse cuanto allí dejó guardado la buena fe de los propietarios.

Fué ayer la casa de Conduzo, en Vilaboa, propiedad de nuestro querido amigo el exalcalde D. José Folla Yordi donde entraron los ladrones, llevándose mucha ropa de vestir y de cama, incluso ocho colchones, botillería, servicio de mesa, etc., etc.

Ayer se supo que disfritó de igual beneficio la casa del Sr. Asensio, en Piedralonga. Los afortunados merodeadores robaron dos camas de madera, un gergón metálico y dos cuadros.

Como se ve, los distinguidos industriales, animados por la impunidad de sus hechos análogos en años anteriores, van reuniendo, donde lo encuentran, el menaje suficiente para

será ahora cuando las autoridades descubran el mío de la cuadrilla?

VIAJEROS

Regresaron: de Junquera de Ambia, D. Ramón Prieto Puga y su señora; de Oza de los Ríos, las señoritas de Dono; de la Tapia, don Julio Suárez Ferrín y su familia; de Neda, don Nicolás Mino y la suya; de Madrid; D. Ricardo Rodríguez Pastor, y de Vigo, D. Antonio Fernández López.

Estuvieron ayer en la Coruña el diputado provincial D. Gonzalo Prego Punín y su hermano el notario D. Ramiro.

Salió ayer para Vigo a donde va destinado como jefe del cuerpo en aquella ciudad, el inspector de policía D. José Rodríguez Araujo, y para Madrid, la señora de nuestro querido compañero en la prensa D. Francisco Camba y su hijo.

Están en la Coruña el notario de Lugo D. Camilo Varela de Jul y su señora.

LA BIBLIOTECA DEL CONSULADO

Desde el lunes vuelve a abrir sus puertas por la noche este viejo centro de cultura coruñesa, que especialmente llama a sí a las clases obreras y dependientes de comercio, que no pueblan conciencia a ilustrarse a otros centros por incompatibilidad con las horas de trabajo.

De 7 a 9 de la noche, y por la mañana de las diez hasta la una es el horario que rigió desde ayer hasta Mañana.

Se hicieron reformas en el edificio y especialmente en la Biblioteca, ampliando los armarios para dar colocación a numerosos libros.

Estos aumentaron considerablemente, en especial en obras modernas, que desde ahora estarán a la disposición del público.

Conseguieron a recibirse también libros depositados que envían personas entusiastas de la Biblioteca para que ésta aumente su caudal de obras modernas y amenas que habrán agrado al público.

Teatro Linares Rivas

En el cuartel de Intendencia ocurrió ayer por la mañana un lamentable suceso que fue muy comentado en la población durante todo el día.

Paréce ser que un alférez de la Escala de reserva del cuerpo a quien se había impuesto un correctivo por una falta en el servicio, se dirigió al despacho del capitán D. Rafael Parado Andrada y le increpó duramente.

La escena fué violentísima, pues ambos llegaron a agarrarse, rodando por una escalera.

El Sr. Pardo de Andrada pasó al Hospital para ser curado de la luxación de un brazo y el alférez fijóse en prisones militares.

INFORMACIÓN FINANCIERA

LA BOLSA

Cotizaciones del 26 de Septiembre de 1921

En el jueves de este número

EL ESTUPENDO PROGRAMA

que se exhibirá hoy en el

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

CINEMATÓGRAFO SELECTO

HOY

PROGRAMA MONSTRUO!

ESTRENO de la super-serie americana

VIVO O MUERTO

Interpretada por el formidable campeón mundial del boxeo

JACK DEMPSEY

que en esta admirable película interpreta el papel del héroe, poniendo a prueba sus facultades de hombre fuerte e invencible.

JACK DEMPSEY

en esta sugerente film, asombra con sus arriesgados hechos, superando su actuación a la de otros artistas del mismo género.

ESTRENO

Del número 3 de la revista de actualidad

MARRUECOS

SUMARIO

EN LA RESTINGA. — Primera operación de avance. La columna del general Cabanillas sale de la Restinga y toma el zoco El Arriba. — Vista del zoco. — Gallos, saqueadas,

— Obras de fortificación. — El general Cabanillas en el cuartel general.

EL COMBATE DE CASABONA

Coronel Riquelme. — Jefes de las fuerzas combatientes. — Salida del convoy. — Comienza la batalla. — Los ingenieros levantan un bloco bajo el fuego enemigo. — Granadas ríoferas llegan a nuestras líneas. — Condición de heridos. — El marqués de Cavalcanti y el general Neila visitan a González Tablas, herido en este hecho de armas.

— OTRAS NOTICIAS

El vapor «Infanta Isabel», de la Compañía Pinillos, que debía haber entrado ayer en nuestro para tomar pasaje con destino a La Habana, ha demorado su llegada por estar carboncando en Santander y se espera según las últimas noticias, al amanecer del Jueves próximo. Debe tomar en la Coruña alrededor de trescientos pasajeros y cien toneladas de carga.

— Hoy entrará en el puerto el vapor «Ja. cinto Verduguer», con carga general.

Mañana se espera el vapor «Almanzora», de la Malia Real Inglesa, que, procedente de Liverpool alijará carga general en la Coruña y tomará 250 pasajeros para Brasil y la Argentina.

— El vapor «Marqués del Campo», que habiendo salido el martes de Málaga, fondeó ayer

DESDE HOY

Por cada CIEN CUBIERTAS que se entreguen, se les obsequiará con uno de estos cuatro objetos, a elegir:

Por cada DOSCIENTAS CUBIERTAS que se entreguen, se les obsequiará con uno de estos cuatro objetos, a elegir.

Por cada TRESCIENTAS CUBIERTAS que se entreguen, se les obsequiará con uno de estos tres objetos, a elegir:

Por cada CUATROCIENTAS CUBIERTAS que se entreguen, se les obsequiará con uno de estos tres objetos, a elegir:

Por cada QUINIENTAS CUBIERTAS que se entreguen, se les obsequiará con uno de estos tres objetos, a elegir:

Dichos objetos están a la disposición del público, en los Almacenes del Depositario General en España,

RICARDO V. MIRALLES
Galera, núm. 44 y 46

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres en cinco.—Juana de Vega, 5, primera

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Peñón núm. 1, 1º, esquina a la Plaza de Orense). De diez a una mañana.

Au Petit Salón

90 - REAL - 90

LA CORUÑA

90 - REAL - 90

<

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo

Único depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

Venta directa de fabricante a consumidor

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Causulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888, y Gran Concurso de París, 1885. TREINTA años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos d'ariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las demás.— Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona.—J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo, anticipando su valor.

Pedido "Sándalo Piza". Desconfiad de las imitaciones



Nelson Lines

Servicio de vapores correos desde el puerto de LA CORUÑA para los de RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA

HIGHLAND GLEN... 9 Octubre.
HIGHLAND BOVIE... 23 Id.
HIGHLAND LOCH... 6 Noviembre.
HIGHLAND PRIDE... 20 Id.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga. Excelente acomodación en primera clase. Precio del pasaje en 3.ª clase

De 10 años en adelante, Pesetas 534,75. De cinco a 10 años, no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida, a fin de cumplir todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA
Calle Compostela, esquina a Plaza de Lugo—LA CORUÑA

¿Quiere V. vestir bien?

Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

COMPANYIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los lunes.—Para Muel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Muel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª.

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

MOTORINA

Esencia

para

automóviles

Fábrica de Vizcaya

en Archena

233 Folletón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LOS JURAMENTADOS

POR

POMSON DU TARBAIL

—No—dijo Conrado—porque estás vestido de fraile, y ese no es un traje de combate.

—Sí—replicó Gastón—porque si me ven en la lancha con este hábito, adivinarán que contribuyó a la fuga de Renato y nos perseguirán.

Este último argumento era decisivo.

—Y además—añadió Gastón señalando al rojo, cuya camisa se tenía cada vez más de sangre—según os he oido, poseis algunos conocimientos quirúrgicos.

—Vaya!—dijo suspirando Conrado—en ese caso quedas... ¡y hasta la vista!

—Ya sabéis a dónde tenéis que ir?

—Lo sabe el escudero del conde Eric,

que es lo mismo.

Colocaron a Renato en el fondo de la barca, y el barón de Saarbrück se sentó junto

apresuradamente por el subterráneo a reunirse y dar apoyo a sus dos compañeros.

La barca se deslizó como una flecha por la superficie del río, costeando el «Terreno», y luego remontó la corriente, dirigiéndose hacia la aldea de Ivry. Era entonces tan crecido el número de pescadores en el Sena, que nadie paró la atención en ella. El supuesto pescador había izado su mesa, que casi ocultaba la barca, y a la sombra de esta vela pudo el barón de Saarbrück ocuparse de Renato, que seguía inanimado. Como poseía algunos conocimientos quirúrgicos, según dijera Gastón de Lux, comenzó por sondear su herida.

A Renato le habían herido en el hombro, un poco más abajo de la clavícula. La herida era horrosa, pero no mortal. Conrado la lavó con agua que cogió en el hueco de la mano, y luego echó encima algunas gotas de un bálsamo que llevaba siempre consigo en un frasco. En seguida cortó con su puñal la camisa del herido, y pudo por este medio aplicarle el primer vendaje. Empujó la lancha por un viento Sur, remontó rápidamente la corriente y comenzó a dejar tras de sí las últimas casas de París. Subiendo río arriba, los fugitivos divisaron un edificio de forma extraña, un convento de frailes descalzos, delante del cual se detuvieron la barca. El pescador lanzó un silbido parecido al que a él le había hecho acercarse al subterráneo. Se oyó

brillantes y continente casi militar. El abad llegó hasta la orilla, y sin duda conoció al falso pescador, pues le preguntó con alguna impaciencia:

—¿Se consiguió libertar?

—Ahí está—respondió el pescador—pero medio muerto.

Conrado levantó la cabeza diciendo:

—Tranquilízalo, abad, no morirá de esta herida.

Dos frailes entraron en la barca y cogieron a Renato, a quien colocaron en una parihuela improvisada hecha con los remos y la tela embredada que poco antes cubría los mosquitos y aracabuces, y el herido fuó transportado al convento. El barón de Saarbrück dijo al abad:

—Supongo que recibisteis instrucciones minuciosas y que el duque puede contar con vos?

—Como consigo mismo.

—Por consiguiente, yo puedo irme?

El abad se inclinó.

—Se dijó aquí entre nosotros—añadió el barón de Saarbrück—mucho me alegro de quedar descargado de esta responsabilidad, pues tengo por de mala ley lo que hicimos, y no sentía vocación por ser carcelero de este envenenador...

Y el barón de Saarbrück volvió a meterse en la barca, el falso pescador viró de bordo, recogió su vela, volvió a empuñar el

vela y la barca

atrásada por la corriente.

—Los amigos de la reina madre.

Este nombre tuvo el privilegio de serenar el semblante contraido del florín.

Renato recobró insensiblemente la memoria, recordó todo lo que le había pasado hasta el momento en que el supuesto fraile cogió de la cintura y se agarró a la cuerda echada al carro. Allí cesaban los recuerdos de Renato; la balda de Noe produjo una solución de continuidad en su memoria. El abad, que estaba enterrado por el barón de Saarbrück en los pormenores del rapto, le

había dejado a Renato en su memoria.

—También admitemos carga para los mismos puertos a los tipos de fletes corrientes en plaza.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes en La Coruña: LOPEZ Y SANCHEZ, Martha, 6 y 7.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Jenatzy

Bandas macizas para ómnibus y camiones
Cebieras y Cámaras para Automóvil
Cubiertas y Cámaras para Motoцикл y Bicicleta

Tienda en Europa

Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía.

Concesionarios generales, con depósito, en España,

Mayor, Sánchez & C. S. en C.—La Coruña

Stocks en todas las provincias

Callos

tiras de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírá maravillas. Pídalo en Farmacias y Droguerías; 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 82.

Impresos Correos Españoles

DE LA Comp. Trasatlántica

Línea Cuba y México

El día 21 de Octubre saldrá de este puerto el vapor correo

ADMISIÓN XII

admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

El precio del pasaje en tercera ordinaria para la Habana, es de Pesetas 610, más los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El 1.º de Octubre saldrá de este puerto el vapor

Ciudad de Cádiz

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, y trasbordar en Cádiz al magnífico vapor correo de gran marcha

Infanta Isabel de Borbón

Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria; Pesetas 549,60, incluidos los impuestos.

NOTA. Los pasajeros deberán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO O MAS DIAS DE ANTICIACIÓN al de la salida del vapor con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Para más informes dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Rio de Janeiro, 3 y 5

Vidriería Pereira

Fábrica de Espejos

La Coruña

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

Próximas salidas de la Coruña para la Habana

Veracruz y Nueva Orleans

Vapor LEERDAM... 10 Noviembre.

Admitiendo pasajeros para los puertos arriba indicados.

Precios en 2.ª económica, Habana, 915/83—Veracruz, 1.20/85.

Precios en TERCERA, Habana, 563,90—Veracruz, 613,90

Incluidos impuestos

En estos nuevos y espléndidos vapores de turbinas, que efectúan su primer viaje y en los que próximamente se anunciarán TODOS LOS PAPAJEROS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCIÓN, están acomodados en magníficas camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesas y salones de fumar y descanso, así como de rampa cubierta de paseo, sin que por ello tengan que pagar sobre precio alguno.

También admitemos carga para los mismos puertos a los tipos de fletes corrientes en plaza.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes en La Coruña: LOPEZ Y SANCHEZ, Martha, 6 y 7.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Fábrica de Vizcaya

automóviles

archos

—¿Qué queréis de mí?—preguntó el florín.

—Que hagáis un esfuerzo para escribir algunas palabras a la reina.

—Haré todo lo posible—murmuró Renato, que estaba muy débil.

Le presentaron una pluma y pergamino, y sostenido por dos frailes, escribió estas tres palabras:

—Estoy en salvo!

—En salvo!—exclamó Renato exhalando un gemido arrancado por el dolor.

—Estás herido—prosiguió el abad—pero vuestra herida no es mortal; antes de quince días estarás curado.

—En salvo?... repitió Renato con una especie de alelamiento. ¿Quién me ha salvado?

—Los amigos de la reina madre.

Este nombre tuvo el privilegio de serenar el semblante contraido del florín.

Renato recobró insensiblemente la memoria, recordó todo lo que le había pasado hasta el momento en que el supuesto fraile cogió de la cintura y se agarró a la cuerda echada al carro. Allí cesaban los recuerdos de Renato; la balda de Noe produjo una solución de continuidad en su memoria. El abad le trajo sucedido.

—¡Estoy en salvo!

—Firmad—dijo el abad